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Poznań, 11-14 września 2011 
 

 

XXV Krajowa 
Wystawa Zwierząt 

Hodowlanych 
 
  
 
Krajowa Wystawa Zwierząt Hodowlanych, jedno z najbardziej liczących się 
wydarzeń branży hodowlanej w Polsce, od 25 lat cieszy się olbrzymim 
zainteresowaniem zarówno wśród wystawców, jak i zwiedzających. To miejsce,  
w którym można obejrzeć najlepsze okazy zwierząt, zdobyć fachową wiedzę  
z zakresu ich hodowli i pielęgnacji, wziąć udział w oryginalnych pokazach  
i konkursach. 

 

W trakcie jubileuszowej, XXV edycji wydarzenia, blisko 400 hodowców zaprezentuje 
najlepsze okazy: bydła ras mięsnych i mlecznych, koni, trzody chlewnej, owiec, kóz, 
kaczek i kur, strusi, zwierząt futerkowych (króliki, szynszyle i nutrie), pszczół, 
ślimaków oraz ryb. Na zwiedzających będą czekały także jelenie, daniele, żubronie  
i alpaki. Dużą atrakcją będzie również wystawa Polskich Ras Zachowawczych 
organizowana przez Instytut Zootechniki – Państwowy Instytut Badawczy, na której 
będzie można zobaczyć ponad 130 zwierząt oraz 30 stadek drobiu.  
 

Bogaty program wydarzeń  
 

Cechą wyróżniającą KWZH jest bogaty i niezwykle zróżnicowany program, którego 
kluczowym elementem jest ocena zwierząt konkurujących o prestiżowe tytuły 
czempionów i wiceczempionów. W tym roku na ringach będzie można obejrzeć 
najpiękniejsze okazy bydła ras mięsnych i mlecznych, trzody chlewnej, zwierząt ras 
rodzimych oraz koni rasy m.in. małopolskiej, wielkopolskiej, śląskiej, huculskiej, konik 
polski, polskiego konia szlachetnej półkrwi oraz polskiego konia zimnokrwistego. Na 
ringach zaprezentowane i udekorowane zostaną także najpiękniejsze okazy owiec, 
kóz, zwierząt futerkowych i drobiu. Ringi zlokalizowane będą w pawilonach 1, 3A  
i 12.   
 

Ważne miejsce w programie Wystawy zajmują także konferencje, warsztaty  
i spotkania branżowe. W poniedziałek, 12 września o aktualnej sytuacji i prognozach 
na rynku trzody chlewnej, zmianach w klasyfikacji tusz wieprzowych oraz produkcji 
żywca wieprzowego w systemie PQS dyskutować będą uczestnicy Forum 
Trzodowego zorganizowanego przez Polski Związek Hodowców i Producentów  
 



 

  2 

Trzody Chlewnej „POLSUS". Nad problemem Fenomenu produktów lokalnych na  
bazie ras rodzimych przez dwa dni (12 i 13 września) pochylać się będą z kolei 
słuchacze seminarium organizowanego przez Instytut Zootechniki i Slow Food 
Polska. A o występowaniu osteochondrozy u koni (w środę, 14 września) będą 
dyskutować uczestnicy sympozjum zorganizowanego przez Polski Związek 
Hodowców Koni.  
 
Po obejrzeniu blisko 2000 sztuk zwierząt niemal wszystkich ras hodowlanych  
i gospodarskich serdecznie zapraszamy na przejażdżkę bryczką, konkursy zręczności 
w powożeniu koni, pokazy pracy psów pasterskich, wyrabiania serów owczych  
i strzyżenia owiec. Miłośników futbolu zapraszamy na mecz piłki nożnej w wykonaniu 
kur, a fanów reality show na podglądanie wylęgu strusi afrykańskich i zgłaszanie 
propozycji na imiona dla maluchów. Nie zawiodą się także miłośnicy rywalizacji, na 
których czekają m.in. konkursy "Kto wydoi więcej" oraz "Ile waży ta świnia". A na 
deser... degustacja 800 litrów gulaszu wołowego serwowanego w ramach kampanii 
Odkryj Dobre Polskie Mięso, 3000 porcji grillowanych wyrobów wieprzowych oraz 
smakołyki z całej Polski prezentowane i sprzedawane w ramach targów Smaki 
Regionów. 
  

Na tegorocznej KWZH będziemy mieli zaszczyt gościć: Ministerstwo Rolnictwa  
i Rozwoju Wsi, Krajowe Centrum Hodowli Zwierząt, Instytut Zootechniki -  
Państwowy Instytut Badawczy, Związki Hodowców Zwierząt: Polski Związek 
Hodowców Koni, Polską Federację Hodowców Bydła i Producentów Mleka, Polski 
Związek Hodowców i Producentów Bydła Mięsnego, Polski Związek Hodowców  
i Producentów Trzody Chlewnej "POLSUS", Krajową Radę Drobiarstwa - Izbę 
Gospodarczą, Polski Związek Owczarski, Krajowy Związek Hodowców Królików, 
Krajowy Związek Hodowców Szynszyli, Zrzeszenie Hodowców Nutrii, Instytut 
Rybactwa Śródlądowego oraz Wielkopolski Związek Pszczelarski. 
 

Szczegółowy program i informacje znajdują się na stronie www.kwzh.pl 
  

MATERIAŁY INFORMACYJNE POLSKICH ZWIĄZKÓW HODOWCÓW  
 
 
INSTYTUT ZOOTECHNIKI 
 

 
Instytut Zootechniki Państwowy Instytut Badawczy  
(IZ-PIB) jest instytucją podległą Ministrowi Rolnictwa  
i Rozwoju Wsi. Prowadzi badania naukowe oraz zadania 
o charakterze służby publicznej dotyczące całokształtu 
krajowej produkcji zwierzęcej. 

Instytut jako jedyny w kraju podczas Krajowej 
Wystawy Zwierząt Hodowlanych organizuje Wystawę Ras  
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Rodzimych. W trakcie tegorocznej, jubileuszowej XXV Krajowej Wystawy Zwierząt 
Hodowlanych na ekspozycji ras rodzimych w Pawilonie nr 12 zostanie 
zaprezentowanych ponad 130 zwierząt oraz 30 stadek drobiu, będących 
przedstawicielami 58 ras/odmian/rodów zwierząt objętych programami ochrony. 
Dodatkowo zaprezentowany będzie ul z pszczołami środkowoeuropejskimi i stadko 
gęsi białej kołudzkiej®. W innych pawilonach pojawią się również przedstawiciele 
rodzimych ras: konie zimnokrwiste w typie sztumskim oraz barwne odmiany nutrii 
objętych programami ochrony. 
 
Dodatkowymi atrakcjami organizowanymi przez Instytut Zootechniki PIB będą: 
- pokazowa zagroda z nutriami odmian barwnych; 
- prezentacja ślimaka szarego dużego; 
- pokazy strzyżenia owiec i wyrabiania serów owczych; 
- przejazdy bryczką po terenie wystawowym; 
- mecz piłki nożnej kur ras rodzimych; 
- pokazy zaprzęgów koni sztumskich i sokólskich. 
 
Na wystawie będzie można zobaczyć większość zwierząt objętych w Polsce 
programem ochrony, a na stoisku Instytutu Zootechniki PIB będzie można zapoznać 
się ze stosownymi materiałami informacyjnymi (ulotki, foldery). Wszyscy 
zainteresowani hodowcy będą mogli zasięgnąć porad od koordynatorów 
poszczególnych gatunków zwierząt o warunkach uczestnictwa w Pakiecie 7 pn.: 
„Zachowanie zagrożonych zasobów genetycznych zwierząt w rolnictwie” programu 
rolno-środowiskowego PROW 2007-2013. Hodowcy będą mieli możliwość wymiany 
poglądów ze wszystkimi zwiedzającymi oraz weryfikacji swojej pracy hodowlanej,  
a przede wszystkim ekspozycji swoich zwierząt będących owocem ich często 
wieloletniej pracy.  

 

Projekt realizowany przez Dział Komercjalizacji Badań i Współpracy z Praktyką 
e-mail: pmmikosz@izoo.krakow.pl 

 
 

POLSKI ZWIĄZEK HODOWCÓW KONI   
 
Polski Związek Hodowców Koni serdecznie zaprasza Państwa do 
pawilonu numer 3 i 3A gdzie zaprezentowanych zostanie  
blisko 100 koni 7 ras, dla których nasza organizacja prowadzi 
księgi stadne. Na Krajowej Wystawie Zwierząt Hodowlanych 
jesteśmy obecni już po raz dwudziesty piąty, oznacza to, że 
wzięliśmy udział we wszystkich wystawach, które odbyły się  
od lat 80-tych. W tym roku pokazujemy konie nie tylko  
w ocenie pokroju, ale również w różnych formach użytkowości. 

W dniu 11 września od godziny 8 rano rozpoczynamy ocenę koni pod względem 
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poprawności budowy i ruchu, a od godziny 14.20 do 14.50 w specjalnym pokazie 
zaprezentujemy konie rasy polski koń zimnokrwisty, śląskiej i koniki polskie  
w zręczności powożenia. 12 września, od godziny 9 rano, rozpoczniemy ocenę koni  
w użytkowaniu zaprzęgowym i przez kilka godzin poddamy tej próbie konie rasy 
polski koń zimnokrwisty, konie rasy śląskiej i koniki polski, a po południu, od godziny 
14.30 rozpoczniemy bardzo widowiskowy konkurs „ścieżkę huculską” - specjalną 
próbę przeznaczoną tylko dla koni tej rasy. W tej próbie konie muszą wykazać się 
bezwzględnym zaufaniem do prowadzącego jeźdźca. W wtorek, 13 września od 
wczesnych godzin rannych rozpoczynamy próby dzielności dla koni ras szlachetnych, 
a te będą musiały zaprezentować swoje możliwości w wolnych skokach, gdzie ich 
ruch i technika skoku będą oceniane przez komisję. Przy ringu w pawilonie numer 3 
mieści się również stoisko informacyjne Polskiego Związku Hodowców Koni,  
w którym mogą Państwo uzyskać informacje o koniach, regułach hodowli  
i przepisach hodowlanych.  
 
 
POLSKA FEDERACJA HODOWCÓW BYDŁA I PRODUCENTÓW MLEKA 

Na tegorocznej, XXV Krajowej Wystawie 
Zwierząt Hodowlanych w Poznaniu zostanie 
zaprezentowanych 180 sztuk bydła mlecznego,  
w tym 80 jałowic i 100 krów dojnych 
następujących ras mlecznych: polskiej 
holsztyńsko-fryzyjskiej odmiany czarno-białej i 
czerwono-białej, montbeliarde, simentalskiej, 
jersey oraz polskiej czerwonej. Swój dorobek 
hodowlany przedstawi 56 wystawców z całego 

kraju, a wśród nich będą zarówno hodowcy indywidualni, ośrodki hodowli 
zarodowych, zakłady doświadczalne jak i spółki. Polska Federacja Hodowców Bydła i 
Producentów Mleka, do przewodnictwa w komisji sędziowskiej zaprosiła światowej 
renomy sędziego z Wielkiej Brytanii pana Johna Gribbona.  Znany jest u nas z 
sędziowania na II Ogólnopolskiej Wystawie Bydła Hodowlanego  
w Minikowie w 2006 roku, a ostatnio mogliśmy go także podziwiać podczas pracy na 
ringu na Europejskich Mistrzostwach Bydła Holsztyńskiego we włoskiej Cremonie. 
Asystować mu będą pracownicy Polskiej Federacji Hodowców Bydła i Producentów 
Mleka panowie: Roman Januszewski i Krystian Korytkowski.  
 
Do oceny zostaną wystawione następujące grupy zwierząt: 
- jałowice rasy polskiej holsztyńsko-fryzyjskiej odmiany czarno-białej w 6 kategoriach 
wiekowych: od 10 do 24 m-cy, 
- jałowice rasy polskiej holsztyńsko-fryzyjskiej odmiany czerwono-białej  
w 2 kategoriach wiekowych, 
- krowy rasy polskiej holsztyńsko-fryzyjskiej w czasie trwania I, II, III i dalszych 
laktacji, 
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- krowy ras kolorowych: polskiej czerwonej, simentalskiej, montbeliarde, jersey  
w czasie trwania laktacji.  
 
W trakcie konkursu spośród ocenianych zwierząt przewiduje się przyznanie  
16 tytułów czempionów i 15 tytułów wiececzempionów. Z grona czempionów 
komisja sędziowska wybierze trzy superczempiony: jeden w kategorii jałowic, jeden  
w kategorii krów rasy polskiej holsztyńsko-fryzyjskiej oraz jeden w kategorii krów ras  
kolorowych. Ocena bydła mlecznego odbędzie się 13 września, w godzinach  
9.00 – 12.30, w pawilonie nr 1. Zaraz po tym przewidziany jest wybór 
superczempionów wystawy. Na godz. 14.30 zaplanowana jest uroczystość wręczania 
trofeów i dyplomów czempionom oraz nagród specjalnych uczestnikom XXV KWZH 
przy udziale Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi, która będzie połączona  
z prezentacją nagrodzonych zwierząt. 
 
14 września w godz. 13.00-14.30 w paw. 1 odbędzie się prezentacja bydła ras 
mlecznych, wręczanie nagród zdobywcom wiececzempionów oraz nagradzanie 
hodowców bydła ras mlecznych złotymi medalami. Bydło mleczne będzie można 
również bezpośrednio oglądać na stanowiskach, w pawilonie nr 2, gdzie obok miejsc 
przeznaczonych do pielęgnacji zwierząt, stoisk firm udojowych, namiotów 
hodowców będzie stoisko Polskiej Federacji Hodowców Bydła i Producentów Mleka, 
na które wszystkich hodowców i zainteresowanych bardzo serdecznie zapraszamy.  
 
 
POLSKI ZWIĄZEK HODOWCÓW I PRODUCENTÓW BYDŁA MIĘSNEGO 
 

Polski Związek Hodowców i Producentów Bydła 
Mięsnego jest jedynym pełnoprawnym 
reprezentantem środowiska hodowców  
i producentów bydła mięsnego w Polsce. Utworzony  
w 1994 roku jest organizacją niezależną, dobrowolną  
i samorządną, zrzeszającą ok. 960 członków (dane na  
1 lipca 2009). Związek bezpośrednio współpracuje  
z organizacjami powiązanymi z hodowlą bydła w 
kraju i zagranicą. Od 1 lipca 2002 r. PZHiPBM jest 
upoważniony przez Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi 

do prowadzenia ksiąg i oceny bydła ras mięsnych.  
 
Jak co roku PZHiPBM jest współorganizatorem KWZH. W tym roku wystawiamy 
ponad 100 sztuk zwierząt w 9 rasach, w tym krowy, buhaje,  
i jałowice. Oceny zwierząt dokonają: Friedrich Averbeck – Masterrind, Niemcy, 
Tomasz Przysucha - SGGW i Grzegorz Grodzki - PZHiPBM. 
 
Z dniem 1 lipca 2009 weszła w życie ustawa z 22 maja 2009 o funduszach promocji 
produktów rolno – spożywczych, w tym Funduszu Promocji Mięsa Wołowego. 
PZHiPBM po raz kolejny pozyskał środki z tego Funduszu na realizację zadania: 



 

  6 

„POLSKA WOŁOWINA NA POLSKIM STOLE”, którego celem jest promowanie spożycia 
mięsa wołowego i jego produktów. Korzystając z tych środków przygotowaliśmy  
i rozprowadziliśmy w tym roku prawie 45 tysięcy porcji gulaszu wołowego na 
kilkunastu wystawach hodowlanych i imprezach plenerowych na terenie całego 
kraju, prowadzimy kampanię reklamową w prasie i telewizji pod hasłem: „ODKRYJ 
DOBRE POLSKIE MIĘSO", stworzyliśmy stronę internetową poświęconą wołowinie: 
www.odkryjmieso.pl, wydaliśmy kalendarz z przepisami na potrawy z wołowiny, 
wreszcie organizowaliśmy same wystawy, m.in. pokrywając koszty uczestnictwa 
naszych Hodowców w wystawach, również obecnie trwającej KWZH. Serdecznie 
zapraszamy do odwiedzenia ekspozycji bydła mięsnego oraz degustacji produktów  
z wołowiny. Degustacja zaplanowana na 11.09.2011 r. od godz. 12.00 przed 
pawilonem nr 2.  
 
 
KRAJOWA RADA DROBIARSTWA 
 

 
Na XXV Krajowej Wystawie Zwierząt Hodowlanych 
prezentowane są stadka hodowlane i towarowe kur 
nieśnych, kaczek, gęsi, indyków oraz przepiórek 
japońskich, a z hodowli amatorskiej: strusie, kury 
nieśne, kaczki i indyki. Ogółem w tegorocznej 
Wystawie bierze udział 20 Hodowców, którzy 
przedstawią 60 stadek drobiu. Wśród Wystawców są 
fermy zarodowe i firmy hodowlane, ośrodki 

rodzicielskie, fermy utrzymujące stada towarowe oraz stada amatorskie drobiu. 
 
Krajowa Rada Drobiarstwa – Izba Gospodarcza w Warszawie na mocy decyzji 
Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi realizuje od dnia 01 kwietnia 2004 r. politykę 
hodowlaną oraz prowadzi ocenę wartości użytkowej i hodowlanej drobiu. Aktualnie 
KRD-IG prowadzi księgi hodowlane dla 41 rodów drobiu (wszystkie stada zarodowe 
drobiu oraz szesnaście stad objętych programem ochrony zasobów genetycznych kur 
nieśnych, kaczek i gęsi) oraz rejestry dla mieszańców kur nieśnych, kur mięsnych, 
indyków, kaczek i gęsi pochodzących z krzyżowania. 
 
Realizowana przez Krajową Radę Drobiarstwa – Izbę Gospodarczą ocena wartości 
użytkowej obejmuje swym zasięgiem wszystkie rody hodowlane i stada 
reprodukcyjne drobiu oraz reprezentatywną dla poszczególnych mieszańców liczbę 
stad towarowych. Serdecznie zapraszamy Państwa do zwiedzenia ekspozycji 
drobiarskiej zlokalizowanej w tym roku w pawilonie nr 3A oraz do odwiedzenia 
stoiska Krajowej Rady Drobiarstwa – Izby Gospodarczej. Wszystkim Hodowcom 
drobiu uczestniczącym w XXV Krajowej Wystawie Zwierząt Hodowlanych gratulujemy 
osiągniętego postępu hodowlanego i produkcyjnego, życząc jednocześnie dalszych 
sukcesów zawodowych i osobistych. 
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KRAJOWY ZWIĄZEK HODOWCÓW KRÓLIKÓW 

Hodowla królików jest działem specjalistycznym produkcji 
zwierzęcej, która prowadzona racjonalnie, przynosi 
producentom i krajowi korzyści, dostarczając cennych 
produktów na rynek wewnętrzny i eksport. Głównym 
kierunkiem użytkowania królików jest pozyskiwanie 
wartościowego i cenionego mięsa. Mięso królicze odznacza 

się wysokim udziałem pełnowartościowego białka oraz 
składników mineralnych. Jest łatwo  

przyswajalne, zawiera niewielką ilość cholesterolu. Polska od kilku lat jest 
eksporterem mięsa króliczego do większości krajów Unii Europejskiej.  

Krajowa Wystawa Zwierząt Hodowlanych jest okazją do spotkań wystawców z całej 
Polski, a także gości zagranicznych. Daje możliwość szlachetnej konkurencji między 
wystawcami, oraz możliwość oceny aktualnego stanu hodowli królików w Polsce. 
Każda wystawa jest podsumowaniem dotychczasowych osiągnięć hodowlanych  
i nabraniem pewności siebie do dalszej hodowli. Ale głównym jej celem jest 
integracja hodowców, tworzenie nowych organizacji. Historia Krajowego Związku 
Hodowców Królików z siedzibą w Gnieźnie sięga 1995 roku. W tym roku Związek 
świętuje 7 lat swojego istnienia. Należy podkreślić, że Związek jest potężny dzięki 
najlepszym i najbardziej wytrwałym członkom i to im należą się słowa uznania  
i podziękowania za kontynuację nieocenionej działalności hodowlanej  
i organizacyjnej. Szczególnie duże zasługi dla rozwoju hodowli królików oraz spraw 
organizacyjnych związku kładzie Zygmunt Pohl. Krajowy Związek ściśle współpracuje 
z Krajowym Centrum Hodowli Zwierząt w Warszawie, Ośrodkami Doradztwa 
Rolniczego oraz innymi związkami. Związek posiada kilka wyróżnień, listy 
gratulacyjne, podziękowania za współpracę oraz organizację wystaw i pokazów. 
Zachęcamy władze Powiatowe i Gminne do współpracy gdyż można niewielkim 
wysiłkiem i nakładem finansowym zorganizować wiele imprez związanych  
z wystawami czy pokazami tak pięknych zwierząt jakimi są króliki. Głównym celem 
Związku jest pomaganie oraz rozwój hodowli królików. Do związku przychodzi wiele 
listów z pytaniami o tematyce chowu królików, na wszystkie Związek odpowiada. 
Zachęcamy chętnych do współpracy oraz wstępowania w nasze szeregi.  

 
KRAJOWY ZWIĄZEK HODOWCÓW SZYNSZYLI 
 

 
Z wielką przyjemnością witamy Państwa na Jubileuszowej XXV 
Krajowej Wystawie Zwierząt Hodowlanych.  
W pawilonie numer 3 prezentowane są szynszyle odmiany 
standard i czarne aksamitne, a w pawilonie numer 12  
w ramach stad zachowawczych pokazujemy szynszyle 
beżowe.  
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Witamy Państwa w imieniu Krajowego Związku Hodowców Szynszyli z siedzibą  
w Myślenicach i Centralnego Związku Hodowców Szynszyli z siedzibą  
w Piątkowisku współorganizatorów niniejszej wystawy. Wystawcami są najlepsi 
polscy hodowcy z ferm hodowlanych, których zwierzęta są pod oceną Krajowego 
Centrum Hodowli Zwierząt.  
 
Szynszyle to roślinożerne zwierzęta futerkowe. Ich cechą jest niespotykanie delikatne 
futro, pięknie osadzona głowa na zwartym tułowiu, małe uszy i piękny owłosiony 
ogon. Szynszyla jest ssakiem o niewielkich rozmiarach, albowiem dorosły osobnik 
waży od 50 do 60 dkg. Popularne odmiany szynszyli to: odmiana standard, czarna 
aksamitna, beżowa. Wielkim zainteresowaniem cieszą się odmiany barwne. Są nimi 
odmiany fioletowa, ebony, biała Wilsona, mozaikowa, szafirowa i wiele innych. 
Hodowla szynszyli w systemie klatkowym uchroniła ten gatunek od całkowitego 
wyginięcia. W ostatnim okresie kładziemy szczególny nacisk na warunki, w jakich 
hodowane są szynszyle. Coraz częściej są to pomieszczenia o temperaturze 18-14 
stopni Celsjusza, o wilgotności 50-60%, z wentylacją wymuszoną i klimatyzowane. 
Hodowlę szynszyli prowadzi się w zestawach poligamicznych, gdzie na jednego 
samca przypada cztery do sześciu samic. Dzienne zapotrzebowanie dorosłej szynszyli 
to 30-50 gramów karmy granulowanej, garstka siana i dobra woda. Szynszyle 
wymagają kąpieli pyłowej. Cechą szynszyli jest łagodne usposobienie, reakcja na 
kolory, poznawanie swojego opiekuna po głosie i zapachu. Świetnie nadaje się do 
chowu domowego jako zwierzę towarzyszące, zwłaszcza, że futro nie wywołuje 
alergii.  
 
Szynszyle są objęte ustawą o „Organizacji hodowli i rozrodzie zwierząt 
gospodarskich”, a ich hodowla jest zaliczana do działów specjalnych produkcji 
zwierzęcej. Zaliczenie szynszyli do zwierząt gospodarskich i ustawowe umocowanie 
hodowli daje podstawy prawne do stabilnej sytuacji dla tej działalności gospodarczej. 
Jako hodowcy bardzo cenimy dobrą współpracę i przychylność Ministerstwa 
Rolnictwa i Rozwoju Wsi dla budowania trwałych podstaw naszej gospodarczej 
działalności. 
 
Hodowla szynszyli jest szansą dla środowisk wiejskich i małych miast, jest szansą dla 
osób starszych i niepełnosprawnych, a możliwość uzyskania kredytów docelowych 
stwarza warunki do zakładania nowych ferm, zmniejsza bezrobocie, daje dodatkowe 
środki finansowe z pracy hodowlanej. Obok ferm hodowlanych, których celem jest 
pozyskanie wysokiej jakości materiału zarodowego, funkcjonują fermy towarowe 
nastawione na produkcję skór. Polska jest ważnym producentem skór 
szynszylowych. Wartość naszej produkcji podnosi wysoka jakość fenotypowa 
hodowanych zwierząt, dobre warunki hodowli i wysoka jakość skór. Świadczy o tym 
duże zainteresowanie renomowanych domów aukcyjnych np. Kopenhagen Fur  
i uznanych brokerów i kuśnierzy z Kanady, Węgier, Włoch i Grecji itp. Jest to rezultat 
systematycznej pracy związków hodowców i uczelni rolniczych nad poszerzaniem 
wiedzy przez systematyczne organizowanie seminariów, warsztatów hodowlanych  
i wystaw. Systematyczna praca, rozwijane kontakty między polskimi hodowcami  
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i wymiana doświadczeń z hodowcami z innych krajów dały podstawę usytuowania 
polskiej hodowli w czołówce europejskich producentów. Poszerzenie współpracy  
z Domem aukcyjnym w Kopenhadze, wieloletnia współpraca z brokerem skór  
z Kanady Brentem Poleyem i aktywność firmy Nutrex zapewniają systematyczną 
sprzedaż wyprodukowanych skór. Hodowcy szynszyli są skupieni w dwóch związkach 
branżowych: Krajowym i Centralnym Związku Hodowców Szynszyli. Prowadzą one 
szkolenia, organizują wystawy i reprezentują interes hodowców wobec władz 
centralnych i terenowych. Są współorganizatorami Krajowych Wystaw Zwierząt 
Hodowlanych. Wysoki poziom hodowli szynszyli jest rezultatem dobrej współpracy 
pomiędzy aktualnie działającymi związkami hodowców a Krajowym Centrum 
Hodowli Zwierząt i Instytutem Zootechniki PIB. Krajowe Centrum Hodowli Zwierząt  
i Instytut Zootechniki PIB poprzez współpracę z hodowcami i ocenę stad w zakresie 
wartości użytkowej i hodowlanej wywierają niewątpliwy wpływ na poziom i jakość 
hodowanych szynszyli. 

 
Krajowy Związek Hodowców Szynszyli z siedzibą w Myślenicach w działalności 
szkoleniowej kładzie nacisk na kształtowanie w świadomości hodowców stworzenia 
najlepszych warunków bytowania szynszyli i humanitarnego traktowania 
posiadanych zwierząt. W 2010 roku KZHS zorganizował seminaria i wystawy  
w Małopolsce, Wielkopolsce, Śląsku, na Kujawach i Mazowszu. Wydaje certyfikaty 
dla hodowców i publikacje w postaci Zeszytów Hodowlanych, Informatora dla 
Hodowców Szynszyli. Wspólnie z Polskim Związkiem Hodowców i Producentów 
Zwierząt Futerkowych wydajemy  kwartalnik „Hodowca Zwierząt Futerkowych”.  

 

Zapraszamy Państwa do odwiedzenia naszej ekspozycji. Pawilon 3 i 12 

 

ZRZESZENIE HODOWCÓW NUTRII 
 
Nutria jest zwierzęciem wodnym. Okrywa włosowa tych zwierząt cechuje się bardzo 
gęstym, stosunkowo krótkim włosem podszyciowym i długim, połyskującym włosem 
pokrywowym. Ponadto posiada dobre właściwości ciepłochronne. Z nutrii 
pozyskiwane są zarówno skóry jak również mięso o doskonałych walorach 
smakowych i dietetycznych. 
 
Fermowa hodowla nutrii w Polsce ma przeszło osiemdziesięcioletnią tradycję. 
Pierwsza ferma nutrii założona została w 1926 r. przez Ludwika Palacza z Palędzia. 
Szybki rozwój ilościowy, jak i jakościowy chowu i hodowli nutrii w Polsce nastąpił po 
drugiej wojnie światowej. W latach osiemdziesiątych ubiegłego stulecia, Polska była 
największym producentem fermowych skór nutriowych na  świecie, dając  produkcję  
ponad 2 mln rocznie. Wiele odmian barwnych nutrii zostało już straconych,  
a zachowane po dzień dzisiejszy odmiany to: standard, grenland, czarna, biała, 
bursztynowo-złocista, pastel, mozaikowata i perła. Jedną z trzech prowadzonych  
w Polsce ferm reprodukcyjnych jest ferma prowadzona przez Pana Mirosława 
Biedziaka z Pniew koło Poznania. Hodowlę nutrii w gospodarstwie Państwa 
Biedziaków w 1956 r. rozpoczął ojciec obecnego właściciela (Henryk Biedziak).  
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Na fermie utrzymywana jest hodowla wszystkich odmian nutrii wymienionych 
powyżej. Ponadto jest jedyną fermą w Europie, gdzie utrzymywane są nutrie 
odmiany perłowej, barwa ich futra jest kremowa z pociemnieniem na grzbiecie, 
wynikającym z obecności ciemniejszych włosów pokrywowych, strona brzuszna 
futerka jest znacznie jaśniejsza, prawie biała. Wszystkie odmiany nutrii objęte są 
programem ochrony bioróżnorodności genetycznej. 
 
 
POLSKI ZWIĄZEK HODOWCÓW I PRODUCENTÓW TRZODY CHLEWNEJ 
 

Polski Związek Hodowców i Producentów Trzody Chlewnej 
„POLSUS" jest organizacją samorządową, działającą od 
1958 roku. Zrzesza organizacje wojewódzkie obejmując 
zasięgiem działania teren całego kraju. „POLSUS” należy do 
Federacji Branżowych Związków Producentów Rolnych. 

Jest również reprezentowany w Radzie Gospodarki 
Żywnościowej, działającej przy Ministrze Rolnictwa i Rozwoju 

Wsi oraz w europejskich strukturach COPA i COGECA. Związek należy także do 
Europejskiego Stowarzyszenia Selekcjonerów i Producentów Trzody Chlewnej 
(EPSPA). „POLSUS” bierze aktywny udział w analizach rynku europejskiego  
i opiniowaniu aktów prawnych. Współpracuje z Instytutem Zootechniki w Krakowie, 
Państwowym Instytutem Weterynaryjnym w Puławach, Instytutem Genetyki  
i Hodowli Zwierząt PAN w Jastrzębcu i Instytutem Biotechnologii Przemysłu Rolno-
Spożywczego. 
 
Działalność PZHiPTCh „POLSUS" skupia się wokół realizacji następujących założeń 
statutowych: 

• ocena wartości użytkowej i hodowlanej trzody chlewnej;  
• prowadzenie ksiąg i rejestrów zwierząt hodowlanych oraz systemów 

informatycznych dla potrzeb rejestracji danych;  
• prowadzenie specjalistycznych szkoleń zawodowych dla osób prowadzących 

ocenę wartości użytkowej, sztuczne unasienianie oraz wydawanie 
odpowiednich zaświadczeń w tym zakresie;  

• kwalifikacja materiału hodowlanego;  
• prowadzenie oceny poubojowej zwierząt rzeźnych;  
• doskonalenie produkcji zwierząt hodowlanych trzody chlewnej przez 

stosowanie właściwych metod selekcji i doboru zwierząt oraz  
upowszechnianie metod krzyżowania towarowego świń, współtworzenie 
programów hodowlanych. 

 
Związek „POLSUS” zajmuje się doskonaleniem ras czystych w zakresie cech 
użytkowości rozpłodowej, tucznej i rzeźnej. Aktualnie programem hodowlanym 
objęte są następujące rasy świń: wielka biała polska, polska biała zwisłoucha, duroc, 
hampshire, pietrain i puławska. Głównym celem programu hodowlanego jest 
uzyskanie jak największego postępu genetycznego w zakresie najważniejszych cech 
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użytkowych. Efektem konsekwentnie i sumiennie realizowanego programu jest 
wysoki potencjał genetyczny krajowego pogłowia zarodowej trzody chlewnej  
w zakresie cech użytkowych oraz odpowiednia jakość wyprodukowanego żywca 
wieprzowego. Nie odbiegamy w tym względzie od czołówki europejskich hodowli. 
Niekwestionowaną zaletą rodzimego materiału hodowlanego jest przystosowanie do 
przeciętnych warunków utrzymania występujących w większości chlewni, wysoki 
status zdrowotny i wyeliminowanie niekorzystnej mutacji genu wrażliwości na stres 
RYR1T ze stad hodowlanych. 
 
Dążenie do realizacji założeń programowych Związku, konsekwentne prowadzenie 
programu hodowlanego oraz dbałość o stan zdrowotny stad przyczynia się w istotny 
sposób do osiąganych wysokich wyników polskiej hodowli. Walory smakowe polskiej 
wieprzowiny znane są wśród konsumentów na całym świecie. Przyczyniają się do 
tego m.in. korzystny poziom tłuszczu śródmięśniowego (IMF), który jest nośnikiem 
smaku, kruchości i soczystości mięsa. 
 
 
UNIWERSYTET PRZYRODNICZY W POZNANIU 

 
  

Wydział Hodowli i Biologii Zwierząt Uniwersytetu 
Przyrodniczego w Poznaniu został utworzony, jako 
Wydział Zootechniczny w 1951 roku. W ciągu 60 lat 
istnienia ulegał wielu przekształceniom, dostosowując 
ofertę naukową i edukacyjną do potrzeb rynku.  
Od szeregu lat pracownicy Wydziału służą swoją 

wiedzą i radą szeroko pojętej praktyce rolniczej. Aktywność naukowa i publikacyjna 
stała się podstawą zakwalifikowania Wydziału w 2010 roku przez Ministerstwo Nauki 
i Szkolnictwa Wyższego do najlepszej kategorii I jednostek naukowych.  
  

Aktualnie Wydział Hodowli i Biologii Zwierząt tworzą następujące jednostki 
wewnętrzne:  
 

1. Instytut Zoologii wraz z wyodrębnionymi zakładami: 

• Zakładem Anatomii Zwierząt 

• Zakładem Histologii i Embriologii Zwierząt 

• Zakładem Hodowli Owadów Użytkowych 

• Zakładem Rybactwa Śródlądowego i Akwakultury 

• Zakładem Zoologii 
2. Katedra Fizjologii i Biochemii Zwierząt 
3. Katedra Genetyki i Podstaw Hodowli Zwierząt wraz z: 

• Zakładem Hodowli Koni, w ramach którego działa Laboratorium Badań Markerów 
Genetycznych u Koni 

4. Katedra Hodowli Bydła i Produkcji Mleka 
5. Katedra Hodowli i Produkcji Trzody Chlewnej 
6. Katedra Hodowli i Użytkowania Drobiu wraz z: 
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• Zakładem Agroturystyki 
7. Katedra Hodowli Małych Ssaków i Surowców Zwierzęcych wraz z:  

• Laboratorium Oceny Jakości Mięsa 
8. Katedra Weterynarii wraz z: 

• Lecznicą Weterynaryjną 
9. Katedra Żywienia Zwierząt i Gospodarki Paszowej. 
10. Pracowania Komputerowa.  
 
Tematyka badawcza Wydziału dotyczy: hodowli zwierząt, genetyki populacji, 
żywienia zwierząt, oceny surowców zwierzęcych, a także endokrynologii rozwojowej, 
mechanizmów przeniesienia sygnału wewnątrzkomórkowego, regulacji transkrypcji 
genów, fizjologii i biotechnologii rozrodu, genetyki, fizjologii i morfologii.  
 
Wydział prowadzi kształcenie na czterech kierunkach: 

1. Zootechnice 
2. Biologii 
3. Weterynarii 
4. Turystyce i Rekreacji. 
 

Zapraszamy do odwiedzenia stoiska Wydziału Hodowli i Biologii Zwierząt w pawilonie 
nr 1 i skorzystania z szerokiej wiedzy Pracowników Wydziału! 

 
 

POLSKI ZWIĄZEK OWCZARSKI 
 

Polski Związek Owczarski został utworzony 20 stycznia 
1958 roku na I Walnym Zebraniu. W krótkim czasie 
opracowano i zatwierdzono statuty wojewódzkich 
związków hodowców owiec. Przełomowym momentem 
dla Polskiego Związku Owczarskiego i całego owczarstwa 
była Krajowa Narada Pracowników Owczarstwa, która 
odbyła się w dniach 11-13 grudnia 1958 roku  
w Zakopanem. Uczestniczyli w niej przedstawiciele nauki, 

aparatu skupu produktów owczarskich, przemysłu włókienniczego oraz hodowcy 
owiec. Wskazano na celowość istnienia związków hodowców owiec, których 
głównymi zadaniami było doskonalenie krajowej hodowli owiec i organizowanie 
produkcji owczarskiej. Wytyczono główne kierunki działalności, w których 
owczarstwo potraktowano jako zintegrowaną całość. 
 
Lata 1958-1969 zaznaczyły się intensywnym rozwojem produkcji owczarskiej. W 
latach następnych Związek organizuje Zespoły Strzygaczy i Krajowy Ośrodek 
Szkolenia Strzygaczy. W roku 1973 zorganizowano w Poznaniu Krajowy Konkurs 
Strzyży z udziałem strzygaczy zagranicznych. Były to pierwsze w Europie 
międzynarodowe zawody strzygaczy. 
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Lata 1974-1980 to pogłębienie integracji przez CZKR i utrata samodzielności 
związków. Spowodowało to odejście dużej części doświadczonej zootechnicznej 
kadry owczarskiej. Lata 1981-1983 zaowocowały odzyskaniem pełnej samorządności 
przez związki hodowców owiec. Odbudowano struktury organizacyjne  
i samorządowe. Od 1982 roku Związek przystąpił do aktywizacji produkcji żywca na 
cele eksportowe. Ostatnie lata to duży spadek pogłowia owiec spowodowany 
głównie brakiem rentowności tej gałęzi produkcji zwierzęcej. 
 
Polski Związek Owczarski był inicjatorem oraz uczestnikiem zespołów 
opracowujących programy odbudowy i rozwoju owczarstwa. Zmieniono cele 
hodowlane z doskonalenia cech wełny na doskonalenie cech mięsnych oraz 
użytkowości rozpłodowej całego pogłowia owiec. Od 1995 roku Polski Związek 
Owczarski przejął prowadzenie oceny użytkowości oraz prowadzenie ksiąg owiec  
i kóz. Według GUS w 2010 roku pogłowie owiec wynosiło 214 tys. szt. Do ksiąg 
zwierząt zarodowych wpisanych było 71 tys. szt. owiec i 0,2 tys. szt. kóz. 

 
Na jubileuszowej XXV Krajowej Wystawie Zwierząt Hodowlanych Polski Związek 
Owczarski zaprezentuje 17 ras, odmian i linii krzyżowniczych owiec oraz 2 rasy kóz 
hodowlanych. Ogółem zaprezentujemy ponad 104 owce, w tym 32 tryki i 72 
maciorki. Pokażemy 5 ras mięsnych, 2 rasy plenne, 2 linie krzyżownicze  i 8 ras 
matecznych. Na stoisku PZOw. w paw. 3 zorganizujemy pokaz wyrobu oscypka w 
poniedziałek (12 września) o godz. 15.00. Ponadto na stoisku będzie stała ekspozycja 
związana z użytkowaniem owiec, a pracownicy Związków Regionalnych i PZOw. będą 
odpowiadać na pytania zwiedzających i udzielać porad. 

Na ringu w paw. 3 A organizujemy pokazy pracy psów pasterskich. 

Pokażemy 2 rasy kóz (2 koziołki i 9 kózek), reprezentujące dwa podstawowe kierunki 
użytkowania tych zwierząt. Przedstawicielem kierunku mlecznego będzie koza 
alpejska, a kierunek mięsny będzie reprezentować koza burska. 

 
                             
 
 

   


